

# 聯合國首開難民峰會 冀簽合作協議

聯合國大會193個成員國的領袖，昨日特別召開首次難民峰會，共同商討如何應對難民潮。聯合國發言人稱，希望透過簽署協議團結各國，增加合作，保障難民及移民的權益。然而，各國在難民問題上分歧甚大，恐難達成共識。

## 協議無法律約束力

截至去年底，全球共有6,530萬人因戰爭或迫害而流

離失所，平均每分鐘有24人離開家鄉，是二戰以來最大規模的難民潮，超過80%難民都身處發展中國家，急需富裕國家提供更多協助。聯合國難民事務高級專員格蘭迪稱，「如果各國能共同參與，可望解決很多緊急問題與難民長期身處的狀況。」然而即使各國達成協議，但因協議沒法律約束力，難以保證各國會履行承諾。

美國總統奧巴馬今天會主持一場難民峰會，至少45

個國家領袖將出席，就美國提出的目標作出承諾，包括增加30億美元(約232億港元)人道救援、收容難民人數增加一倍，以及讓100萬名年輕難民接受教育及就業。

聯合國早前草擬協定，提出每年重新安置10%難民，但包括美國在內的不少國家拒絕簽署。國際特赦組織秘書長謝蒂批評各國領袖只顧自身利益，置水深火熱中的難民不顧。 ■美國廣播公司/英國獨立電視台



聯合國秘書長潘基文於難民峰會上發言。 美聯社

## 新澤西火車站驚現5個炸彈

# 美拘阿富汗裔「危險人物」

美國紐約及新澤西州連串爆炸及炸彈發現案昨日有新發展，一直對事件性質避重就輕的政府部門，昨日終於證實連串案件之間有關，相關官員亦紛紛改口，承認事件是「恐怖主義活動」，並且可能涉及海外恐怖組織。當局昨日凌晨在新澤西州伊麗莎白火車站再發現5個土製炸彈，並將其中一個引爆，聯邦調查局(FBI)其後下令追緝懷疑涉及幾宗爆炸案的28歲阿富汗裔公民拉哈米，指他可能持有武器，屬危險人物。美媒報道，拉哈米昨日與警方爆發槍戰，其後被捕。



拉哈米被捕後，雙手被反綁綁在地上。 網上圖片



拆彈機械人在剪斷其中一條電線時，意外引發猛烈爆炸，令現場火光熊熊。 網上圖片

根據FBI公佈的資料，拉哈米在阿富汗出生，之後歸化美國。拉哈米的住所正位於伊麗莎白，FBI探員昨晨曾上門搜查，但未知有何發現。

## 州長改口：或涉海外組織

前日率先證實事件屬「恐怖主義活動」的紐約州州長科莫，昨日承認事件或涉及海外恐怖組織。至於一直堅稱事件是「蓄意犯罪行為」的紐約市長白思豪，昨晨亦終於改口，表示當局經過調查後掌握更多證據，證明事件涉及恐怖主義。

昨日新發現的炸彈位於新澤西州紐瓦克以南的伊麗莎白火車站，兩名拾荒者前晚8時30分在火車站垃圾桶內找到一個背囊，發現袋內有電線和訊管等物體，於是報警。警員到場後證實背囊內有5個爆炸裝置，派出拆彈機械人嘗試拆除，但在「剪斷其中一條電線」時意外引發猛烈爆炸。這是紐約及新澤西州在大約24小時內，第4次發現爆炸裝置。

伊麗莎白與上周六早上發生慈善跑爆炸案的錫賽德帕克鎮，相隔只有1小時車程。事件導致來往紐約與新澤西的Amtrak鐵路及其他鐵路路線服務一度受阻，部分列車要掉頭返回車站讓乘客下車。

## 「我是紐約炸彈客」宣言 現社交網站

曼哈頓爆炸案發生後翌日，社交網站Tumblr出現題為「我是紐約炸彈客」的留言，稱自己是在曼哈頓放炸彈的人，以抗議美國打壓同性戀、雙性戀及跨性別人士(LGBT)的行為，還將矛頭指向共和黨總統候選人特朗普。網誌以象徵LGBT的彩虹旗為背景，用戶自稱是同性戀者，指自己不能生活在打壓LGBT的社會中，「我不能生活在一個容許憎恨女人、排外、恐懼伊斯蘭教的人參選總統的國家」。他更聲稱曼哈頓爆炸案「只是開始」，承諾要「消滅我們的目標」。警方已調查此網誌，並查閱紐約LGBT團體是否認識此人。Tumblr則在前日下午2時前移除此網頁。 ■法新社/美聯社/路透社/《紐約時報》/《紐約郵報》/《紐約每日新聞》

## 聖誕燈引爆

# 壓力煲彈有阿拉伯文信

當局調查造成29人傷的紐約曼哈頓爆炸案，《紐約郵報》引述消息稱，警方透過閉路電視鎖定一名可疑男子，他在爆炸前40分鐘拖着一個工具箱抵達切爾西區西23街的爆炸現場。另有消息指，在西27街發現的另一個疑似壓力煲彈旁邊，有一封部分用阿拉伯文寫成的信。據報兩個炸彈都用了手提電話和聖誕燈充當臨時引爆裝置。

兩枚爆炸裝置均為填裝炸藥和碎片(包括滾珠軸承和金屬軸承)的高壓鍋製成，可利用手機和聖誕燈引爆。這兩枚裝置與2013年波士頓馬拉松爆炸事件所用裝置類似。

聯邦和地方官員表示，第二枚炸彈是最佳線索，調查人員將它移至紐約警察局在布朗克斯區一個安全地點，並成功拆除，再交聯邦調查局(FBI)作進一步檢查。

■《華爾街日報》/《紐約郵報》



美東連串爆炸位置圖。圖中顯示：■上周六晚炸彈爆炸，29人受傷；■未爆壓力煲炸彈位置；■警方據報於周日拘捕5人。 法新社

## 明尼蘇達州刀手 證屬非裔大學生

美國明尼蘇達州聖克勞德市一名男子，上周六晚持刀闖入商場刺傷9人後，被一名休班警員擊斃。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)前日承認責任，指刀手是「ISIS的戰士」。傳媒引述兇徒父親證實，他是22歲索馬里裔大

學生阿丹，聯邦調查局(FBI)正循「恐怖主義行為」方向調查。阿丹父親指兒子在肯尼亞出生，是聖克勞德大學3年級學生，他們一家人已在美國生活15年，但拒絕透露從何處移民美國。《聖克勞德時報》報

道，阿丹是一名兼職保安員，案發當天下午6時聲稱，想到案發商場購買iPhone。聖克勞德大學則證實阿丹是他們的學生，但他自春季學期開始後已再沒回校上課。FBI指，當局正調查阿丹背景、社

交網站賬戶及手機，並曾查閱阿丹的朋友，以了解他的犯案動機。警方相信阿丹是獨自犯案，又指他過往曾3次因違反交通規則被調查，但均沒被捕。 ■《每日郵報》/美聯社

## 傳奇僑領白蘭逝世 三藩市下半旗致哀

美國加州三藩市中華總會館顧問、曾推動多名亞裔和華裔參政的知名社區領袖白蘭，前日上午在三藩市華埠的寓所離世，終年68歲。三藩市市長李孟賢決定全市下半旗致哀。

法醫證實白蘭是自然死亡，遺體即日由靈車運走。李孟賢發表聲明說，白蘭的離世「對三藩市、尤其是她竭力服務的華裔社區來說，是一個巨大的損失。」李孟賢還表示，白蘭堅強而無所畏懼，為窮人、新移民

和女性爭取權益，確保華裔社區得到全社會的尊重。

白蘭祖籍河南，幼年隨家人到澳門，1967年赴美，先在三藩市女子學院(後併入三藩市大學)學習媒體傳訊，後在哥倫比亞大學獲得新聞碩士，1976年進入《三藩市紀事報》任職，成為報社唯一一位說廣東話的記者，採訪撰寫詳盡的華裔社區新聞。

推動亞裔華裔人士參政 關心華埠獲表揚 命名街道

《三藩市紀事報》形容，白蘭雖從未在三

藩市政府內任職，但她卻改變了三藩市政治版圖，「因為她，更多亞裔和華裔參政，市議會11名議員中亞裔佔4人。」在白蘭的支持和推動下，三藩市前市長布朗、李孟賢等成功當選並連任，市政府高層也出現愈來愈多華裔面孔。她討厭被人稱作「政治掮客」，並說：「如果我是白人，他們便會稱呼我為公民領袖。」

白蘭去年曾到廣州接受換腎手術，5月回美，上周六晚在三藩市出席活動。白蘭未

婚，無子女，她的老朋友、華協中心前行政主任翁錫智表示，華裔社區痛失白蘭，將擇日為她舉行葬禮。 ■《三藩市紀事報》/中新社



白蘭日前在寓所離世，終年68歲。 資料圖片